



A no ser por los periódicos, llenos todos los días de noticias de huelgas y alarmantes relatos...

El jornal mínimo del campo en estas zonas es de nueve a diez reales en el tiempo corto...

El bienestar que en Aragón tiene el más numeroso de los obreros, el obrero agrícola, debe a variados factores...

En las vegas, y especialmente en Zaragoza, el bracero no llega ya a imponerse, señalando la jornada y el jornal.

En las horas de trabajo es lo peor que tenemos aquí, dice el Sr. Cameo. En esta época y en todos los trabajos de las viñas...

Este año de libertad y de horas de holgar hacen que la gente vigorosa no quiera ajustarse como mozos de labranza con sujeción diaria...

Respecto a la cava de viña, en algunos pueblos los braceros, aunque no lo mande ni quiera el propietario, se las cavan.

En el invierno el bracero aragonés lo pasaría muy mal, a pesar de los elevados y sostenidos jornales que la variedad de cultivos le proporciona...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

En el actual estado de cosas detestable la ociosidad de nuestros jornaleros y estimulador al trabajo: ni creo que se consiguiera la emienda de este mal para la generación futura...

El Jurado para el Concurso de obreros lo componen los señores siguientes: Presidente honorario: Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.

Presidente efectivo: Excmo. Sr. Director general de Agricultura, Industria y Comercio. Vicepresidente: Excmo. Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma.

Vocales: Excmos. Sres. Vizconde de Eza, don Vicente Alonso Martínez, D. Manuel Hermida, D. Luis Bahía, D. Mariano Díaz Alonso, D. José Hurtado, D. Enrique Suárez, D. José del Prado y Palacio, D. Bernardo Sagasta, D. Bernardo Pérez de Vargas, D. Francisco Bravo Navarro, don Guillermo Quintanilla, D. Manuel Fiol Jaramillo, D. Gumersindo Fraile, D. Ramón Rodríguez Martín, D. Eduardo de la Sotilla y D. Francisco Rivas Gómez.

Secretarios: Excmos. Sres. D. José de Robles y D. Vicente Herrero Salamanca. En lo referente al Concurso de máquinas agrícolas...

El Jurado para el Concurso de máquinas agrícolas lo componen los señores siguientes: Presidente honorario: Excmo. Sr. Ministro de Estado. Presidente efectivo: Excmo. Sr. Presidente del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio.

Vicepresidente: Excmo. Sr. Marqués de Luque. Vocales: Excmos. Sres. D. José de Cárdenas, D. Zoilo Espejo, D. José de Arce, D. Antonio María de Tro, Conde de Retamoso, Marqués de Gorbea, D. Segundo Cuesta, D. Sergio de Novales, D. Antonio Philip González, D. Juan Francisco Gasión, D. Eugenio Prieto y Marqués del Llano de San Javier.

Secretarios: Excmos. Sres. D. José de Pruna y D. Antonio Pascual Rullópez. Daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de estos Concursos y observaremos atentamente la resistencia pasiva que dicen se encuentra entre el personal administrativo de la Escuela de Agricultura en los preparativos del mismo.

En virtud de recurso elevado al Ministerio de Hacienda, con fecha 14 de Julio último, para que las bajas que la Administración acuerde en la contribución territorial, cuando se trate de viñedos invadidos por la filoxera...

La cosecha de vinos ha sido muy desigual, pues aun en una misma provincia hay tal disparidad en la cantidad del fruto recolectado, que hace imposible calcularla.

Madrid, por ejemplo, en el partido de Chinchón se recolectó doble cantidad que el pasado año, y en el de Navalcarnero es mucho menor que el anterior, que fue bastante malo.

Los precios a que se han hecho ajustes de la carga de uva (8 arrobas), han sido: en Chinchón, 37 reales la blanca y 47 reales la tinta; en Villarejo de Salvanés, 49 y 11 pesetas, y en Colmenar de Oreja, 42 y 50.

En los pueblos de Cadalso, Villa del Prado, Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, la recolección de la uva dejó muy disgustados a los cosecheros.

Los precios de la uva en bodega fueron: Cadalso, de 1,75 a 2 pesetas arropa, según casa; Villa del Prado, 2,25; Navalcarnero, de 2,25 a 2,50, y San Martín, de 2 a 2,25.

El precio del vino ha operado durante la anterior semana un alza de 50 céntimos arropa, debido a las pocas existencias que quedan. Se cotiza: en Cadalso, 4,6 pesetas arropa, en Villa del Prado, 4,50; en Navalcarnero, 4,6; y en San Martín, 4,5.

Los precios, tanto de la uva como del vino, tienden al alza. De Tomelloso (Ciudad Real), dicen que: «La cosecha de uva fue muy escasa, y la producción de vino será aproximadamente en este importantísimo pueblo de 200.000 hectolitros, y debería ser de un millón, como lo es en años anteriores.»

Hay que tener en cuenta la infinidad de aparatos del riquísimo alcohol que allí existe, y algunos muy perfeccionados a 90° Cartier, y la infinidad de anisados y lisos que se fabrican, y además el rico cognac de J. Peinado, que es hoy de los mayores exportadores de España.

Aquí están establecidas muchas Sociedades de Bilbao, Santander, Jerez, (D. Pedro Domec). También se extrae en gran cantidad las heces de vino (lla).

El grado del vino de este año será de 13 en vino blanco y 14 en el vino tinto. Para darse idea de este pueblo, basta un detalle. Hay unos 4.000 carros haciendo vendimia, 3.000 hombres pisando, 10.000 vendimiando y hay bodegas que pisan unas 300.000 arrobas.

Si no se ofenden en Valdepeñas, diré que aquí se produce más vino en la actualidad que en dicho pueblo (hay más viñedos). Valdepeñas compra de ocho o diez pueblos, y Tomelloso vende a otros tantos y hace además el vino que anteriormente he dicho.»

El Jurado para el Concurso de obreros lo componen los señores siguientes: Presidente honorario: Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.

Presidente efectivo: Excmo. Sr. Director general de Agricultura, Industria y Comercio. Vicepresidente: Excmo. Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma.

Vocales: Excmos. Sres. Vizconde de Eza, don Vicente Alonso Martínez, D. Manuel Hermida, D. Luis Bahía, D. Mariano Díaz Alonso, D. José Hurtado, D. Enrique Suárez, D. José del Prado y Palacio, D. Bernardo Sagasta, D. Bernardo Pérez de Vargas, D. Francisco Bravo Navarro, don Guillermo Quintanilla, D. Manuel Fiol Jaramillo, D. Gumersindo Fraile, D. Ramón Rodríguez Martín, D. Eduardo de la Sotilla y D. Francisco Rivas Gómez.

Secretarios: Excmos. Sres. D. José de Robles y D. Vicente Herrero Salamanca. En lo referente al Concurso de máquinas agrícolas...

El Jurado para el Concurso de máquinas agrícolas lo componen los señores siguientes: Presidente honorario: Excmo. Sr. Ministro de Estado. Presidente efectivo: Excmo. Sr. Presidente del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio.

Vicepresidente: Excmo. Sr. Marqués de Luque. Vocales: Excmos. Sres. D. José de Cárdenas, D. Zoilo Espejo, D. José de Arce, D. Antonio María de Tro, Conde de Retamoso, Marqués de Gorbea, D. Segundo Cuesta, D. Sergio de Novales, D. Antonio Philip González, D. Juan Francisco Gasión, D. Eugenio Prieto y Marqués del Llano de San Javier.

Secretarios: Excmos. Sres. D. José de Pruna y D. Antonio Pascual Rullópez. Daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de estos Concursos y observaremos atentamente la resistencia pasiva que dicen se encuentra entre el personal administrativo de la Escuela de Agricultura en los preparativos del mismo.

En virtud de recurso elevado al Ministerio de Hacienda, con fecha 14 de Julio último, para que las bajas que la Administración acuerde en la contribución territorial, cuando se trate de viñedos invadidos por la filoxera...

La cosecha de vinos ha sido muy desigual, pues aun en una misma provincia hay tal disparidad en la cantidad del fruto recolectado, que hace imposible calcularla.

Madrid, por ejemplo, en el partido de Chinchón se recolectó doble cantidad que el pasado año, y en el de Navalcarnero es mucho menor que el anterior, que fue bastante malo.

Los precios a que se han hecho ajustes de la carga de uva (8 arrobas), han sido: en Chinchón, 37 reales la blanca y 47 reales la tinta; en Villarejo de Salvanés, 49 y 11 pesetas, y en Colmenar de Oreja, 42 y 50.

En los pueblos de Cadalso, Villa del Prado, Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, la recolección de la uva dejó muy disgustados a los cosecheros.

Los precios de la uva en bodega fueron: Cadalso, de 1,75 a 2 pesetas arropa, según casa; Villa del Prado, 2,25; Navalcarnero, de 2,25 a 2,50, y San Martín, de 2 a 2,25.

El precio del vino ha operado durante la anterior semana un alza de 50 céntimos arropa, debido a las pocas existencias que quedan. Se cotiza: en Cadalso, 4,6 pesetas arropa, en Villa del Prado, 4,50; en Navalcarnero, 4,6; y en San Martín, 4,5.

Los precios, tanto de la uva como del vino, tienden al alza. De Tomelloso (Ciudad Real), dicen que: «La cosecha de uva fue muy escasa, y la producción de vino será aproximadamente en este importantísimo pueblo de 200.000 hectolitros, y debería ser de un millón, como lo es en años anteriores.»

Hay que tener en cuenta la infinidad de aparatos del riquísimo alcohol que allí existe, y algunos muy perfeccionados a 90° Cartier, y la infinidad de anisados y lisos que se fabrican, y además el rico cognac de J. Peinado, que es hoy de los mayores exportadores de España.

Aquí están establecidas muchas Sociedades de Bilbao, Santander, Jerez, (D. Pedro Domec). También se extrae en gran cantidad las heces de vino (lla).

El grado del vino de este año será de 13 en vino blanco y 14 en el vino tinto. Para darse idea de este pueblo, basta un detalle. Hay unos 4.000 carros haciendo vendimia, 3.000 hombres pisando, 10.000 vendimiando y hay bodegas que pisan unas 300.000 arrobas.

Si no se ofenden en Valdepeñas, diré que aquí se produce más vino en la actualidad que en dicho pueblo (hay más viñedos). Valdepeñas compra de ocho o diez pueblos, y Tomelloso vende a otros tantos y hace además el vino que anteriormente he dicho.»

Numerosos barriles de uva han sido embarcados en Almería, para los mercados que a continuación se expresan: Liverpool, 48.835; Londres, 62.584; Glasgow, 25.044; Hud, 18.807; Hamburgo, 2.363; Manchester, 5.806; Amberes, 615; Cardiff, 3.449; Nueva York, 143.018; Bristol, 6.899; y Newcastle, 11.125. Total, 369.504.

Además, para otros puertos se exportaron 197.705, que, sumados a los anteriores, arrojan, hasta el 8 de Septiembre último, 567.250 barriles, cada uno de los cuales contiene dos arrobas.

Según el periódico de donde tomamos estos datos, ahora el negocio de uvas está en el período de mayor animación y la mayoría de los mercados ofrecen grandes esperanzas a los traficantes en dicho fruto.

Próximamente quedará legalmente constituida en Valladolid una asociación de propietarios viticultores, que tendrán por finalidad combatir la fabricación y venta de vinos adulterados y nocivos para la salud, que hacen una competencia ruinosa a la vitivinicultura, y además estudiar el medio de reconstituir con acierto y economía los viñedos destruidos por la filoxera. Es un ejemplo que debe ser imitado en todas las comarcas vitivinícolas de España.

Noticias del Ministerio de Agricultura.

Para la extinción de la langosta. Por Real orden de 25 del finado Octubre, publicada en la Gaceta del 1.º de Noviembre, el Ministro de Agricultura ha dictado extensas y terminantes disposiciones recordando el exacto cumplimiento de la ley de 10 de Enero de 1879 y reglamento de 21 de Julio del mismo año, referentes a la extinción de la langosta, ordenando que se proceda enérgicamente en este punto por los funcionarios del Servicio agronómico y Juntas provinciales y municipales del ramo, y exigiendo que todos los trabajos de escarificación y demás para la extinción del canuto han de estar terminados precisamente antes del 31 de Enero próximo.

El objeto que tienen estas medidas es procurar a todo trance llegar cuanto antes a la extirpación total en España de esta funesta plaga del campo, cuya permanencia sólo se explica por la incuria nacional, por los abusos del caciquismo y por la codicia de algunas gentes poco escrupulosas.

Por Real orden del Ministerio de Agricultura se han concedido 3.000 pesetas a la Comunidad de Labradores de Caravaca (Murcia), como auxilio para establecer un laboratorio de análisis químico y un vivero para el estudio de adaptación de viñas americanas.

La Junta directiva de la Asociación general de peritos agrícolas, en vista del resultado de la Asamblea celebrada en 16 del corriente, en la que no se tomaron realmente acuerdos que hubiesen sido irregulares, dada la forma en que se llevó la discusión por la ingerencia tumultuosa de elementos no incluidos en la convocatoria y la imposibilidad de dar a conocer la opinión de los compañeros de provincias, no pudiendo, además, como tal representación de los asociados, llevar a la práctica decisiones contrarias al parecer de la mayoría de los mismos, declina el encargo que le fué conferido en dicha reunión, quedando en libertad los asistentes de tomar por su cuenta las determinaciones que estimen oportunas. Si; rompan filas.

ÚLTIMA HORA. Se nos asegura que la Comisión nombrada para la adquisición de ganados en el extranjero, la componen efectivamente los señores Novales, Gros y D. Pablo Torrado, capitán de artillería, con 50 pesetas de dietas, más el beneficio del cambio y gastos pagados. Tableau.

De cómo se juzga fuera de España el estado latente de nuestra riqueza y su posible transformación.

«Durante mi estancia en Alhama—dice un extranjero—pasé un día en el distrito de la Almuña. Entré en un pueblo bonito, en medio de sus vergeles fructuosos y cuadrillados de vivas aguas y en una casa de las más pobres vi arrinconado el clásico candil, el cual acompañaba en sus meditaciones de otros tiempos más crudos, menos provechosos, a dos pobres pingajos humanos ateridos junto al hogar. Una lámpara Edison alumbraba la cocina, el salón y el dormitorio. Y pensaba yo: «De este mismo modo, sin transición alguna, lográbamos en España los beneficios de la civilización europea. Los cerebros, que no habrán conocido la gestión del progreso, partirán hacia su conquista de bases ya firmemente sentadas.»

«Me parece España una reserva que en su día ha de llenar los huecos de la vanguardia humana. Dentro de poco, cuando desaparezca el amor a la creación del monasterio de Piedra, los descendientes del fundador, más decididos, menos románticos, utilizarán, sin miramientos estéticos, esa inmensa fuerza de 6.000 caballos, ó más, que relincha en las soberbias cascadas de la residencia. Y entonces Aragón entero se cubrirá de ingenios, de fábricas, de industrias diversas, y con la comunicación directa con Francia, las riquezas de Aragón se exportarán en vértigo comercial; y más tarde, cuando el continente africano se levante con la exuberancia vital que ha hecho grande y formidable al continente americano, España será el camino más corto, la sacra vía, de la exhausta Europa hacia la prosperidad lejana.»

«En diez años, Zaragoza ha adelantado industrialmente lo que no es concebible, dada las condiciones del carácter nacional, y poco a poco, a medida del despertar a que asistimos, hemos de vislumbrar la magnífica florescencia de la cultura y del cerebro español.»

«Soy intensamente optimista en este asunto, porque creo en la ley del progreso y porque sé cuán inanos son los vaticinios a lo Chamberlain y Salisbury. De hoy más, las naciones no mueren, se transforman.»

BIBLIOGRAFIA

FOLLETO ÚTIL. Autor, Fernando Garralda y Calderón de la Barca. Título, Ligero estudio sobre la filoxera vástatrix; Mayo de 1902.

Aunque algo tarde para presentar al público la interesante recopilación de las opiniones de varios autores muy distinguidos que integran la obra que examino, ya por la mucha modestia de quien ha ejercitado con tanto fruto la selección para ofrecer las materias de que se ocupa con la mayor claridad, ó bien por la míopia de quien escribe esto que no sé fijar antes en estudio tan recomendable, es lo cierto que no deben los viticultores sufrir las consecuencias de verse privados de saborear la castiza prosa con que se manifiesta un novel autor (le falta bastante para llegar a la edad amarga en que dicen se locan los desengaños) que estimulado por la franca, justa y simpática acogida que ha de tener su trabajo, y rompiendo el delicado manto de su gran modestia, compañera del mérito cierto, y confesando mi torpeza notoria por no haber sabido adquirir antes la obra, habrá de producir más frutos tan en sazón como éste, y acaso enriquecidos con observaciones propias, dudo que a su inseparable amor a la investigación una cualidad de ser viticultor y viticultor en gran escala.

Desde luego se nota en la obra la presencia de un método tan científico que no vacilo en calificar de didáctico; la acertada división de los distintos enunciados; el profundo interés y hasta cariño con que trata todas las materias, cariño que solamente saben

apreciar los cultivadores de la tierra porque realizan la producción directa de la riqueza en la más noble lucha con la Naturaleza, siendo constantemente y paso a paso, como sus afanes y esfuerzos los recompensa Dios, que con prodigiosa mano los colma.

Divida la obra en dos partes: en la primera se ocupa del insecto en sí mismo, esto es, quiere que se sepa con toda minuciosidad la clase de enemigos contra los cuales ha de defenderse el viticultor, y á este efecto estudia la Etimología y sinonimia; Descripción del insecto; Generación, parte muy digna del mayor encomio porque pone de manifiesto las complejidades genéticas de esos diminutos organismos que por sí sola recomendaría la obra, y Metamorfosis.

En la parte segunda estudia el insecto en relación con la planta, y la subdivide en tres capítulos, ocupándose en el primero de los Modos de difusión que descomponen en varios epígrafes, á saber: Que dependen de las cualidades del insecto; Que dependen del hombre; y Que dependen de los agentes naturales.

En el desenvolvimiento de los enunciados anteriores revela un trabajo concienzudo y lleno de juicios afinados, que ponen de manifiesto el amplio del tema y la pureza de las fuentes de donde ha sacado mediante asidua mercedora de todo elogio, material riquísimo que con claridad y lógica admirables presenta.

El segundo capítulo lo dedica á los Efectos producidos en la vid, considerando por separado los que ocasiona en la raíz, en los sarmientos, en las hojas y en los frutos. Termina con un capítulo adicional en el cual luminosamente expone, valiéndose de un gráfico, los caracteres generales ó sea el aspecto que al primer golpe de vista presentan los viñedos floxerados con lo que deja descrita la enfermedad, como pudiera hacerlo un notable médico, y facilitados los medios de su reconocimiento.

Como se ve, el plan no puede ser más racional ni su comprensión más clara.

El capítulo tercero de la parte que expongo, lo dedica al magno problema de los medios de extinción, que aplica al hueso y al insecto nacido. Aquí puede decirse que agota los recursos científicos más depurados para combatir la plaga, que divide en tratamientos que tienden á la destrucción del insecto, y tratamientos que tienden á poner el viñedo en condiciones de resistir sus ataques. Y como prueba del estilo del autor, quiero transcribir la dolorosa consecuencia que deduce y el remedio que apunta. «... la plantación de cepas americanas es remedio infalible contra la filoxera vástatrix, no porque dichas plantas causen la muerte del insecto, sino porque sobreviven perfectamente á sus ataques.»

De esto no hemos de hablar con detenimiento, puesto que sólo este punto daría materia para otro trabajo más voluminoso que el presente, y que quizás dentro de poco vea la luz en concepto de apéndice de esta obra...

Queda, sin embargo, una esperanza para los cultivadores, aun dentro de lo terrible del porvenir, y que se funda en la confianza de que los mayores rendimientos de la copa americana reintegren al viticultor de los gastos que le origina la replantación...» Con decir que el folleto está editado con mucho esmero; en cuarto; que consta de 87 páginas, aspecto verdaderamente recomendable, porque en poco espacio para la inmensa extensión del objeto de conocimiento, desenvuelve magistralmente y sin deficiencias, toda la materia que se propuso estudiar, y que su precio es reducido, como destinado más á fomentar la cultura agraria que al lucro, está hecho su mayor elogio.

Puede deducirse la conclusión incontestable de que su autor pertenece al escogido grupo de jóvenes estudiosos y observadores que por su cariño al trabajo y amor á la Nación contribuirán poderosamente á reintegrar á nuestra querida España el alma grande que en otro tiempo poseyó y que fue debido al trabajo constante dirigido á fines nobles.

Gro que conmigo dirán cuantos comencen la obra, que venga pronto ese trabajo que ofrece, que á pesar de su volumen y por grande que sea, aún nos dejará amplio deseo para pedir más y más.

Se vende en casa de su autor, plaza de Santa Bárbara, 5.

Para terminar confieso que carezco de autoridad para recomendar una obra, pero como he procurado hacer el índice de ella para que se recomiende por sí misma, y existe el precedente del Sr. Carrón, de festiva memoria que presentó en casa desconocida á un amigo para que luego lo presentara á él, me acjo al perdon del benevolento público á quien conjuro á que lea la obra con la sustanciosa condición de que si no le agrada ó no saca provecho de su estudio, pida al mismísimo Satanás rompa mi pluma y me haga tragar sus puntos como expiación á mi atrevimiento.

CARLOS GARCÍA Y PASCUAL.

El crédito territorial.

El importante proyecto de ley presentado en el Senado por el ministro de Gracia y Justicia sobre crédito territorial, tiende principalmente á simplificar el procedimiento para hacer efectivo el crédito hipotecario y á convertir en inscripciones de dominio las de posesión, trasladando al Registro moderno los asientos de gravámenes y derechos reales, que aún están vigentes y figuran en los antiguos libros.

Este proyecto, que tiende á abaratar la titulación á inscripción de fincas de escaso valor, puede favorecer mucho el desarrollo del crédito territorial, entre tanto se llega a una reforma radical y completa en la vigente ley hipotecaria.

Hace muchísimo tiempo que no se ha llevado á la Gaceta disposición más trascendente ni más humana, ni práctica para la vida de la población rural. Es el verdadero crédito agrícola. Y bien desarrollado y desenvuelto producirá incalculables provechosos á la agricultura.

Como en él no se trata de la actitud de tal ó cual personaje político, ni afecta á la estructura de nuestros viejos y anticuados partidos políticos, ha pasado desapercibido para la gran prensa, que presta poca atención á cosas tan insignificantes como ésta, que para honra suya, ha llevado á la Gaceta el señor ministro de Gracia y Justicia, enalteciéndolo.

Juzgamos de tal magnitud é importancia este asunto, que á él hemos de consagrar estudio, trabajo y tiempo, libres de las preocupaciones en que viven atareados nuestros hombres públicos y nuestros rotativos.

De todas partes.

El trigo y las criptógamas. Es práctica antigua la de encalar la semilla del trigo antes de sembrarla. Con ello se evita el desarrollo ulterior de varias enfermedades criptogámicas que disminuyen ó comprometen las cosechas.

La práctica del encalado ha sido con ventaja sustituida por la aplicación del sulfato de cobre. Todo consiste en humedecer las semillas destinadas á la siembra en una disolución de sulfato de 4 ó 5 por 100.

El Sr. Montoux, después de seis años de experiencias, afirma que el sulfato de cobre puede reemplazarse con el sulfato de hierro. La aplicación y las proporciones son las mismas. ¿Ventajas de ello? Resultan patentemente sabiendo que el sulfato de cobre es diez veces más caro que el sulfato de hierro. En agricultura no está demás la economía.

Leche aguada. La falsificación de la leche añadiéndole agua es uno de los fraudes más usados y que no deja de tener gran importancia cuando ese líquido alimenticio está destinado á la alimentación de los niños. Por otro lado es el recurso que generalmente emplean los lecheros para aumentar la cantidad de leche vendida suponiendo que

el análisis químico es el único medio capaz de descubrir su superioridad. He aquí, sin embargo, un procedimiento que sin tener la exactitud y seguridad de lo que se emplea en los laboratorios...

Notas y recortes

En la Granja experimental de la Cornia está haciendo delicados experimentos y observaciones por encargo del Sr. Conde de San Bernardo el sabio Director de aquella Granja, Sr. Alvarez Muñoz...

Nuestros apreciables lectores leerán en el presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo...

Nos comunican desde Osorno que en aquella estación existen facturados más de sesenta vagones de trigo, harina, paja y otros artículos...

Además dicen quienes nos informan que todo está acumulado entre vías, pues tampoco hay almacén capaz para contener aquellas existencias...

Conviendría que la empresa hiciera cuanto estuviera de su parte para remediar tales deficiencias...

Cosecha de trigo del mundo entero.—Europa, hectólitros, 568.600.000; América, 299.500.000 ídem; Asia, 131.400.000 ídem...

La exportación de Francia durante el año de 1901, según los datos publicados recientemente, ha sido solamente de harina de trigo de 2.562.474 quintales métricos...

En San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), la cosecha de azúcar que ahora se está efectuando, promete ser corta y de mala clase.

El rendimiento de la cosecha de cereales en Francia, ha sido bastante mejor de lo que se esperaba, pues el cálculo del «Bulletin des Haies», que se aceptó por el comercio como probablemente exacto...

Resulta por tanto un rendimiento superior al del año pasado, pero como la clase de algo que desear, se calcula que el rendimiento en harina será de cantidad casi igual a la cosecha última.

Dicen de San Petersburgo que la cosecha de trigo promete ser buena en la mayor parte del territorio ruso, pero no tan abundante como se creyó hace algunas semanas...

La cantidad de trigo importada en España durante los nueve primeros meses del año, aunque se mantiene inferior a la de hace dos años, presenta sobre la de

próximo pasado un aumento considerable, elevándose a 72.777 toneladas contra 40.309 en iguales meses de 1902 y 115.291 en los de 1901.

En unánime opinión de que la cosecha de cereales se presenta muy mediana este año en Andalucía, no solamente en cantidad sino que también en calidad.

La reforma de ley de alcoholes ha causado gran disgusto entre el gremio de alcoholeros de Málaga. Estos se proponían celebrar una manifestación de protesta...

En la última feria de ganado celebrada en Caspe, se ha registrado un ejemplo raro de transacciones. Un individuo vendió un par de mulas a peso, conviniendo con el comprador en el precio de siete reales canicera...

El Consejo de administración de la Compañía General Azucarera ha tomado varios acuerdos, con objeto de evitar que la producción supere al consumo.

Tanto el expresado cultivo, como la compra de remolacha, se hará mediante contratos especiales que oportunamente saldrán a la publicidad...

Mercados nacionales

Fuentepelayo.

Aspecto del campo: continúan estos labradores sin poder sembrar a causa de la prolongada sequía. Trigo, fanega, 10,25 pesetas.

Zaragoza.

Precios de la plaza del 15 de Noviembre de 1903: Trigos.—Catalán monte, de 40 a 41 pesetas el cahiz o sean los 173,96 litros.

Córdoba.

Precios corrientes en esta plaza: Aceite, a 34 reales arroba. Trigo duro, de 41 a 45 reales fanega.

Elciego.

La cosecha ha sido este año muy deficiente, no llegando a la mitad de un año medio regular, y lo peor es aún el porvenir por la invasión filoxérica...

Para vender el vino viejo que queda se anda mal. Esperanza que los mostos rompieran a buenos precios, pero nada ofrecen por ellos los comerciantes.

Barcelona.

El mercado de esta plaza continúa en la misma situación telegrafada. Se ha vendido trigo de Villada, a 43,75 reales; de Palencia, blanco, a 44,25; y Avila, selecto y Sanchidrián, superior, a 45 reales fanega.

Salamanca.

En el mercado de esta plaza se vendió el trigo al detall, a 43 reales. En Tejares entraron 100 fanegas de trigo y en Chamberl, 80.

Rioseco.

Las entradas de hoy se limitan a 2.500 fanegas de trigo, cedidas a 41,50 reales.

Arévalo.

En el mercado de hoy entraron 300 fanegas de trigo, que se cedieron a 43,50 reales con tendencia firme.

Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 200 fanegas de trigo cedidas de 43 a 43,25 reales las 94 libras.

Logroño.

Aspecto del campo: sigue siendo muy malo debido a la pertinaz sequía que tanto viene perjudicando a esta importante comarca agrícola que no se puede hacer ninguna operación en el campo.

Valdevebre.

Aspecto del campo: La sementera se ha hecho en muy buenas condiciones, estando todo nacido. Los precios son: Salvado, fanega, 3,75 pesetas.

Tomelloso.

El mercado de vinos se halla estacionado en los mismos precios de la semana pasada. Las operaciones se realizan con alguna actividad.

Alcánte.

El aspecto de nuestro mercado vinícola no ha cambiado nada desde nuestra información anterior. Los cosecheros persisten en sus pretensiones, hasta el punto de no querer ceder sus caldos a los precios que el comercio ofrece...

Torrelavega.

Ovejas, 9 a 10 pesetas una. Corderos, 7,50 a 9. Cabritos, 10 a 11. Vacas y bueyes en vivo, a 7,50 y 80 reales arroba.

Almagro.

Aspecto del campo: Es muy triste el aspecto del campo, tanto que ni los más ancianos recuerdan una siega tan larga ni tan completa en esta época, puesto que hace cerca de seis meses que no ha llovido...

Nacerá, suponiendo que llueva pronto, algunos labradores dudan; veremos los resultados. Estado de la cosecha: La de hortaliza ha sido buena, y como ni ha helado ni llovido temprano, ha podido prolongarse a explotación cerca de un mes más que de costumbre y con precios buenos.

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 900 fanegas de trigo a 43,75 y 14 reales. Los precios sostenidos. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de centeno a 24 y 34,25 reales una.

Alcánte.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 900 fanegas de trigo a 43,75 y 14 reales. Los precios sostenidos. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de centeno a 24 y 34,25 reales una.

Alcánte.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 900 fanegas de trigo a 43,75 y 14 reales. Los precios sostenidos. Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 100 fanegas de centeno a 24 y 34,25 reales una.

Mercados extranjeros

El vino bajo el punto de vista médico.

Hay que tanto se debaten las ventajas o perjuicios que el uso del vino ocasiona en el hombre, no será de más demos a conocer a nuestros lectores, ya que ninguna modificación han experimentado las condiciones y precios de nuestros vinos en estos mercados...

Bajo el punto de vista terapéutico, higiénico o alimenticio, los vinos se dividen en cuatro grandes grupos: rojos, blancos, espumosos y de licor.

Los buenos vinos rojos, especialmente los de los departamentos de Burdeos y similares, deben a su proporción moderada del alcohol, a su fuerte cantidad de tanino, a su débil acidez, a su riqueza relativa en hierro, en fosfatos y en ácido fosfórico...

Los vinos blancos contienen mucho menos tanino que los rojos; tienen también menos tártaro y menos hierro. Por el contrario contienen más éter y especialmente éter acético, lo cual los vuelve más excitantes y enervantes que los vinos rojos en igual proporción de alcohol.

Los vinos blancos secos, poco ácidos y de título alcohólico débil, son convenientes en las enfermedades del estómago caracterizadas por la hiperclorhidria con dispepsia, pirois y dolores gastrálicos.

Los vinos blancos dulces, del tipo Sauternes, de título alcohólico relativamente elevado, convienen, a pequeños dosis, cuando se trata de dar una succidida fuerte a un organismo extenuado por una larga fiebre, una grande hemorragia o simplemente una grande fatiga.

Los vinos espumosos, entre los cuales los de Champagne son incontestablemente los más exquisitos, rindón a la medicina señalados servicios. Por el ácido carbónico que contienen, amestisan en cierta medida la mucosa del estómago.

El Champagne frappeé igualmente es precioso para tratamiento del cólera, de las afecciones infecciosas coleriformes y para hacer renacer a la vida enfermos amenazados de muerte por el shock traumático o por grandes pérdidas de sangre.

Los vinos de licor, son generalmente sobre-alcoholizados. Ellos contienen dosis considerables de azúcar sin fermentar y de azúcar añadido, cuyo sabor emascara el del alcohol sin privar los efectos fisiológicos.

Según experiencias de Pick, resulta que el vino puro mata integralmente los vibriones coléricos en cinco minutos y el agua cargada de dichos vibriones puede ser bebida impunemente si ha estado mezclada cinco minutos, con una tercera parte de vino.

De estas experiencias se deducen datos de la más grande importancia: En tiempos de epidemia de cólera o de fiebre tifóidea, que se propagan la mayor parte de las veces con el agua, hay grandes probabilidades de evitar dichas enfermedades bebiendo exclusivamente vino puro.

Si el vino tiene numerosas indicaciones terapéuticas, en cambio también tiene contra-indicaciones. El vino de una manera general, es contra indicado para las enfermedades dolorosas del estómago, las úlceras y el cáncer estomacal, en las enfermedades graves de los riñones, durante las nefritis agudas principalmente.

Los vinos blancos generosos, los vinos de licor, son contrarios en la mayor parte de las enfermedades del sistema nervioso, como también en las del corazón y de la aorta.

Todos los vinos que contengan fuerte proporción de alcohol están contra-indicados para los pleuríticos. Los vinos de licor y los blancos dulces, son contra-indicados para los cancerosos. Los vinos puros, blancos o rojos, son contrarios para las uretritis y las sistitis agudas.

Mercado de Madrid

EL DE CERDO

Impresiones. Pasados ya los primeros días de matanza, durante los cuales hubo extraordinaria demanda de esta clase de carne, el mercado ha ido normalizándose poco a poco, hasta restablecerse la venta habitual de los años anteriores.

El sacrificio diario es ahora de 500 reses, llegando excelente ganado del campo de Cartagena, Toledo, Navalmaral y Palma de Mallorca.

Los últimos precios obtenidos en el mercado, oscilan entre 1,75 y 1,85 pesetas kilo en canal, según el peso de la res. Estos precios tienden a sostenerse, por algún tiempo al menos, a pesar de no escasear las existencias; pero hay que tener muy en cuenta que existe periclitado el comercio de cerdos, aunque pareciera algo elevado, y la excelencia del ganado cebado a piense.

Precios del cerdo.

La última cotización habida en esta plaza para el cerdo, acusa un precio máximo de 1,85 kilo canal, y mínimo de 1,75 ídem, según peso. El total de cerdos sacrificados desde el 4 al 13 del corriente, asciende a 4.327 cabezas, con peso kilos, canal 444.810,500.

Carnes.

Los precios a que se ha cotizado el ganado en nuestro mercado para los señores ganaderos han sido: Cebones gallegos, 77 y 78 y 1/2 reales arroba; cebones asturianos, 73 a 77; vacas de la tierra, 73 a 77; demás clases de ganado, 70 a 72. En el mercado de los Mostenses, se ha operado con las terneras a los siguientes precios: Castilla, 110 a 130 reales arroba; montaña, 92 a 110; gallegas, 80 a 88. En lanares se han hecho operaciones como sigue: Cernero, 23 y medio cuartos libra; oveja, 22; cordero rapón, 25; lechales, 6 pesetas uno; cabritos, 4.

Las reses legadas al referido Mercado durante el pasado mes de Octubre, han sido 3.050 vacunas, y en lo que va de año 32.577 cabezas; es decir, 3.639 más que en igual época del año anterior.

Imp. de J. Sastre y Compañía.—Alameda, 10, Madrid

Pedid el Cognac de Henri Garnier & Compañía

LABRADORES, A REGAR. NORIA DEL NÚMERO 1 AL 5. LA FUNDICIÓN DE ALAEJOS. pone a vuestra disposición cientos de norias perfeccionadas de teja ó cuezjo fijo, con privilegio por 20 años.

MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS DE TODAS CLASES. Venta exclusiva de la Sembradora San Bernardo. Segadora atadora Deering Ideal. Trilladoras Ruston. Arados sembradoras Rud Sack. Cultivadores Planet. ALBERTO AHLES Y COMPAÑIA. BARCELONA. MADRID. Paseo Aduana, 15. Barquillo, 26.

OLIVAREROS!! Extracción de aceites de los orujos de aceituna en los molinos, con el Agotador P. de Gracia. Patented in España, Francia e Italia. Instalación núm. 1 (para grandes haciendas)—Tratando 6 metros cúbicos de orujo diarios (3.000 kilos)..... Precio 7.500 pesetas.

Gartez Herm.ºs, Yermo y Comp.ª UNICAS REPRESENTANTES DE Los aradores: Oliver. Hoosier. Los sembradoras: Dixier. Los cultivadores americanos: Mc. Cormick. Segadoras guadañadoras: Alfa Laval etc. Desnatadoras etc.

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL. LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA. Con los mejores que se presentan en los mercados. DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA. Oficinas; Palma Alta 8.—Depósito Central, Montera, 25

MAQUINAS AGRICOLAS. E. L. GUARDIOLA, calle de D. Juan de Villarrasa, 2. Valencia. Material completo y barato para el trabajo de la tierra (labores desde 7 a 70 centímetros de profundidad).—Máquinas Simon: Estrujadoras de uva, de un solo cilindro; prensas; desoreadoras; batideras; malaxadoras; quebrantagranos; malacatos de todos tamaños; trilladoras.—Pulverizadores Vermorel RELAMPAGO.—Aserradoras TORVILLE.—Filtros de celulosa para vino.—Filtros para aceite.—Desgranadoras de maíz.—Refrigerantes para mostos.—Bombas para vino, etc.

EGROT. EGROT & GRANGE Successeurs. CONSTRUCTORES EN PARÍS. Aparatos de destilerías de todas clases. DESTILERIAS AGRICOLAS (SISTEMA GUILLAUME). Columna inclinada fácilmente desmontable (sistema Guillaume), para mostos espesos y de todas clases, garantizada contra toda obstrucción. Aparatos perfeccionados de Destilación-rectificación-directa-continua (sistema Guillaume) produciendo en operación única, con pérdida de alcohol menor de 1 por 100 y gran economía de combustible, alcohol extra fino, a 96º97'. Aparatos y máquinas para farmacias y fábricas de productos químicos, perfumería, esencias, conservas jabón, licores, confiterías, etc. Alambiques (sistema Egrot) para destilación perfeccionada de orujos, frutas, vinos, etc. REPRESENTANTE EN ESPAÑA: Ernesto Claude, ingeniero. LEON

